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У дослідженні визначаються пріоритети зовнішньої політики України щодо забезпечення 

безпеки, суспільно-гуманітарного поступу, економічного розвитку та пострадянської спадщини в 
період від проголошення незалежності до формалізації засад її зовнішньополітичного курсу. 
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Ukraine’s foreign policy priorities on ensuring its security, social and humanitarian advance, 

economic development and post-soviet legacy in the period from the proclamation of independence to the 
formalization of her foreign policy bases are under analysis at the research. 
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Поява на геополітичній мапі світу нашої держави співпала і спричинила зародження нової по-

стбіполярної системи міжнародних відносин не лише зі зміною "балансу сил", а й формуванням інших 
принципів поведінки її учасників. Сучасні держави стали більш вразливими до викликів відносно 
транспарентного і глобалізованого взаємозалежного світу. Тому змінюються і набувають нових відтін-
ків їх внутрішні та зовнішні функції, виконуючи які вони забезпечують безпеку та поступальний розви-
ток держави, суспільства та людської особистості. Осмислення Україною своєї "системної ніші" у 
швидкозмінному світі та ефективне використання наявних можливостей і нейтралізації викликів і за-
гроз детермінує теоретичне і прикладне значення українських зовнішньополітичних студій. 

Українська зовнішньополітична проблематика активно розробляється науковцями. Аналізуючи 
їхні наукові праці, виділимо два ключові напрями творчих пошуків. Перший – дослідження зовнішньої 
політики України як такої, куди віднесемо праці А. Бутейка [3], А. Зленка [9], В. Касьяна [11], О. Сивака 
[31], Л. Чекаленко [39] та Ю. Щербака [41]. Другий – дослідження окремих напрямів міжнародної дія-
льності України, що представлений працями І. Алмаші [1], М. Алмаші [2], О. Івченка [10], М. Кулінича 
[12], А. Лозинського [13] та М. Ректенуолд [40]. Перелічені автори вирішують поставлені перед ними 
наукові проблеми, збагачуючи, таким чином, український зовнішньополітичний дискурс. Проте систем-
не дослідження пріоритетів зовнішньої політики України відсутнє. 

Мета дослідження – визначення особливостей і закономірностей позиціонування функціональ-
них пріоритетів зовнішньої політики України в період від проголошення державної незалежності до 
формалізації засад її зовнішньополітичного курсу (24 серпня 1991 року – 2 липня 1993 року). 

Система функціональних пріоритетів зовнішньої політики України випливає із ключових функ-
цій останньої: забезпечення безпеки, поступального суспільно-гуманітарного розвитку, економічного 
поступу і вирішення у міжнародно-правовій площині проблем, пов’язаних з розпадом СРСР. Функціо-
нальні безпекові пріоритети – участь у забезпеченні міжнародного миру і безпеки, власне проблема-
тика національної безпеки, в тому числі застосування збройних сили і міжнародні санкції, 
облаштування державного кордону. Пріоритети у сфері суспільно-гуманітарного поступу – захист прав 
і свобод людини, національних меншин, діаспори, розвиток науки, освіти, культури, інтелектуального 
потенціалу, вирішення глобальних проблем сучасності. Пріоритети у сфері економічного розвитку 
України охоплюють комплекс проблем зовнішньоекономічної діяльності держави. Функція "цивілізова-
ного розлучення" включає низку проблем пострадянської спадщини або ж питання правонаступницт-
ва, включаючи міжнародні договори. 

Прагнучи бути контрибутором міжнародного миру та безпеки, Україна декларує принцип їх не-
подільності, виступає з осудом війни як знаряддя національної політики [6-7; 15; 22-23]. Україна підпи-
сала Лісабонський протокол до Договору між СРСР та США щодо скорочення і обмеження 
стратегічних наступальних озброєнь, а також була ініціатором проголошення Чорноморського басейну 
зоною миру і стабільності та зоною, вільною від ядерної зброї [16; 22; 30; 32; 37; 38, 74]. 

Важливою складовою забезпечення національної безпеки Україна вважає участь у всеохоп-
люючих міжнародних системах універсальної та загальноєвропейської безпеки [22]. Загальноєвропей-
ська система безпеки повинна формуватись на основі існуючих міжнародних інституцій на 
Європейському континенті безпекового профілю – НБСЄ, РПАС, НАТО, ЗЄС [22]. Україна як європей-
ська держава висловила намір участі у такого роду системі колективної європейської безпеки [22]. То-
му проголошений намір стати позаблоковою і нейтральною державною ще в часи Декларації про 
державний суверенітет від 16 липня 1990 року, а також в інших документах досліджуваного періоду 
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[8], не повинен стати на заваді української участі у загальноєвропейській системі безпеки [22]. Україн-
ська сторона продовжує курс на ядерне роззброєння і прагне приєднатись як неядерна держава до 
ДНЯЗ (1968), а також виступає апологетом ідеї знищення запасів хімічної та бактеріологічної зброї та 
заборони ядерних випробувань [6; 8; 15; 22; 28; 30]. 

Україна окреслює можливі випадки застосування власних Збройних сил: агресія проти держа-
ви, збройне зазіхання на її територіальну цілісність, недоторканість державних кордонів і виконання 
міжнародних зобов’язань, зокрема миротворчість в рамках ООН в інтересах підтримання миру і безпе-
ки, виходячи з принципів міжнародного права [6; 8; 15; 22; 28; 30]. Військова доктрина України має 
оборонний характер і передбачає військово-політичне співробітництво з іноземними, насамперед су-
сідніми, державами і міжнародними організаціями, в тому числі НАТО та ЗЄС [22]. Договір про звичай-
ні збройні сили в Європі (1990) і Угода про принципи і порядок його виконання (1992) поширюються і 
на вітчизняну армію [6; 28]. Україна не передбачає присутності збройних сил іноземних держав на 
власній території [22]. 

У сфері державного кордону Україна декларує відданість принципу неподільності і недоторканості 
своєї території, непорушності існуючих державних кордонів, не має територіальних претензій до сусідніх 
держав і не визнає таких з їхнього боку, зокрема щодо статусу Криму, Севастополя, приналежності Чор-
номорського флоту, проти формули визнання існуючих кордонів (українсько-білоруського та українсько-
російського) в обмін на участь в СНД [5; 8; 16; 18-21; 24; 28; 32]. Українські дипломатичні зусилля спрямо-
вуються на остаточне підтвердження і юридичне оформлення існуючих державних кордонів [22]. 

У контексті реалізації функції суспільно-гуманітарного поступу, Україна декларує намір імпле-
ментації демократичних стандартів у галузі прав людини, зокрема виконання зобов’язань і норм між-
народних документів: Загальної декларації прав людини та міжнародних пактів про права людини, 
висловлює готовність приєднатися до європейських інституцій відповідного профілю, в тому числі до 
Європейської конвенції з прав людини [5-6; 33]. Держава визнає загальнолюдські цінності, вважає, що 
дотримання прав людини не є внутрішньою справою окремих держав та засуджує практику подвійних 
стандартів у міжнародних відносинах [22]. 

Фактор національних меншин стає складовою частиною української зовнішньої політики, у 
зв’язку з його активною експлуатацією російською стороною у контексті порушення прав російськомо-
вних громадян і необхідності їх захисту [40]. Україна ж відкидає будь-які закиди щодо порушення прав 
національних меншин на її території [16; 21] і приділяє значну увагу міждержавному співробітництву у 
цій сфері [6; 17; 22; 28]. 

У зв’язку з численною українською діаспорою, за окремими даними, 10–20 млн осіб [4; 13; 34-
36; 39, 124], Україна у своїй зовнішній політиці намагається налагодити контакти з ними, вживати за-
ходи щодо збереження їх національної самобутності, надавати допомогу згідно з міжнародним правом 
[22]. Серед пріоритетів вітчизняної дипломатії у контексті підтримання зв’язків із зарубіжними україн-
цями – захист їх прав у державах, що утворилися на геополітичному просторі колишнього СРСР [22]. 

Сприяючи розвитку української науки, культури, освіти, інтелектуального потенціалу, держава 
приділяє значну увагу співробітництву з розвинутими та іншими країнами світу [22]. Глобальні про-
блеми сучасності, як-от: охорона навколишнього середовища, ліквідація неписьменності та недороз-
виненості, охорона здоров’я, стихійні лиха, допомога біженцям, регулювання міграційних процесів, 
боротьба з наркоманією, злочинністю – передбачають застосування не лише внутрішньодержавних, а 
й універсальних, регіональних та двосторонніх механізмів [6; 22]. У зв’язку з необхідністю подолання 
та мінімізації наслідків аварії на ЧАЕС, у контексті вирішення глобальних проблем сучасності Україна 
докладає зусилля щодо залучення міжнародної допомоги для їх розв’язання [16; 22]. 

Забезпечуючи економічний поступ, держава розглядає свою зовнішньоекономічну діяльність у 
руслі необхідності включення національної економіки у світову економічну систему для її повноцінного 
розвитку, забезпечення потреб громадян і підвищення добробуту народу, прискорення структурної 
перебудови економіки, модернізації окремих галузей виробництва та запровадження нових технологій, 
підвищення продуктивності праці, збільшення обсягів виробництва якісної та конкурентоспроможної про-
дукції [22]. Задля досягнення національних цілей Україна розвиває міжнародне економічне співробітницт-
во, в тому числі приєднується до установчих документів МВФ, МБРР, МФК, МАР, ЄБРР [6; 14; 29]. 

Втілюючи ідею "цивілізованого розлучення" або ж вирішуючи комплекс проблем правонаступ-
ництва, Україна формує власну позицію, виходячи зі статусу однієї з держав-правонаступниць СРСР, 
на рівні з іншими пострадянськими республіками без будь-яких переваг і винятків для жодної з дер-
жав-правонаступниць без їх офіційної згоди на те, в тому числі щодо частки у зовнішньому боргу 
СРСР та його активах [6; 8; 25; 28; 33]. У цей період Україна приєднується до Віденської конвенції про 
правонаступництво держав щодо державної власності, державних архівів і державних боргів [26]. 

Стосовно правонаступництва України щодо міжнародних договорів колишнього СРСР, то вона 
підтверджує свої зобов’язання по такого роду договорах, якщо вони не суперечать українському зако-
нодавству та національних інтересам, у тому числі приєдналася до Віденської конвенції про правона-
ступництво держав щодо договорів [6; 8; 25; 28; 33]. 



Відтак, у період від проголошення незалежності до формалізації засад зовнішньополітичного 
курсу Україна визначає свої функціональні зовнішньополітичні пріоритети, що випливають (деталізу-
ють) із ключових функцій зовнішньої політики як такої. 

У безпековому вимірі Україна позиціонує себе активним контрибутором міжнародного миру та 
безпеки, виступає за необхідність формування та участі у всеохоплюючих міжнародних системах уні-
версальної та регіональної безпеки, за створення загальноєвропейської системи колективної безпеки 
на базі існуючих інституцій, декларує неядерний статус і продовжує ядерне роззброєння. Українська 
військова доктрина має оборонний характер, Збройні сили використовуються лише у випадках пося-
гань на державний суверенітет. Українська держава визнає існуючі кордони і заперечує територіальні 
претензії на свою адресу. 

У контексті забезпечення суспільно-гуманітарного поступу у зовнішньополітичній площині пріо-
ритетами України є: захист прав людини, національних меншин і міжнародне співробітництво у цій 
сфері; підтримання контактів із закордонними українцями, особливо на теренах пострадянського про-
стору; міжнародна кооперація в ім’я розвитку національної культури, освіти, науки та інтелектуального 
потенціалу; застосування багатосторонніх механізмів вирішення глобальних проблем сучасності, в 
тому числі подолання та мінімізація наслідків аварії на ЧАЕС. 

Позиція України щодо проблем радянської спадщини: одна з держав-правонаступниць, на рівні 
з іншими колишніми республіками без будь-яких винятків, зокрема щодо зовнішнього боргу та активів 
СРСР, міжнародних договорів, якщо ті не суперечать її законодавству та національним інтересам. 

Перспективними бачаться подальші наукові розвідки як у сфері пріоритетів зовнішньої політи-
ки України, так і української зовнішньополітичної проблематики в цілому. Отримані в результаті твор-
чого пошуку нові наукові результати здатні збагатити вітчизняний зовнішньополітичний дискурс 
знаннями про місце України в сучасному світі, її національні інтереси та цілі, а також шляхи їх забез-
печення, а міжнародно-політологічну науку – розробками щодо особливостей розвитку міжнародної 
системи, її акторів та специфіки їх поведінки і взаємодії. На практиці такі відкриття стануть у нагоді 
політикам, управлінцям і дипломатам при виробленні засад національного зовнішньополітичного курсу 
та формуванні підходів щодо взаємодії з окремими країнами, регіональними і міжнародними 
об’єднаннями та організаціями. 
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